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Epinion har for Danmarks Statistik spurgt et repræsentativt udsnit af den danske befolkning om deres 
vurdering af institutionen. De overordnede resultater fremgår her, mens den fulde repport kan findes 
på Danmarks Statistiks hjemmeside. 
 
Resultater fra undersøgelsen 
 
• Danmarks Statistik er kendt af en stor del af befolkningen. 67 pct. kender 

institutionen, og 91 pct. har som minimum hørt navnet. 
• 85 pct. af dem, der mindst kender navnet Danmarks Statistik, har tillid til 

institutionen - og 6 pct. har mistillid. Det høje niveau svarer til tilliden til domstolene, 
Nationalbanken og politiet.  

• Danskerne har mere tillid til institutionen Danmarks Statistik end til de enkelte 
statistikker. Hver tredje mener ikke, at arbejdsløshedsstatistikken afspejler det reelle 
billede. Det mener hver fjerde ikke, at statistikken om den økonomiske vækst gør. 

• Tilliden til, at Danmarks Statistik udarbejder statistik uden politisk indblanding, 
ligger relativt højt i forhold til tilsvarende internationale undersøgelser. 12 pct. er i 
varierende grad uenige i, at statistikken er upolitisk. 

• Kun 5 pct. af befolkningen har ikke tillid til, at Danmarks Statistik behandler 
oplysninger fortroligt. 

• Tæt på hver anden dansker, 44 pct., har haft kontakt med Danmarks Statistik inden 
for de seneste to år. Flest blandt studerende og yngre. Andelen med kontakt falder 
med alderen, og blandt de 65-74-årige gælder det mindre end halvt så mange som i 
aldersgrupperne op til 35 år. 

• To ud af tre, der har haft kontakt med Danmarks Statistik, synes, at det er let eller ret 
let at finde, hvad de søger. Hver femte mener, at det er svært eller ret svært.  

 

Stort kendskab til Danmarks Statistik 

67 pct. af danskerne kender Danmarks 
Statistik, og 91 pct. har som minimum hørt 
om institutionen. Personer med længere 
uddannelser har større kendskab end 
kortuddannede. Kendskabet er større blandt 
personer med dansk oprindelse end blandt 
indvandrere og efterkommere, hvor 44 pct. 
kender institutionen og 70 pct. mindst har 
hørt navnet. Niveauet af kendskab i 
befolkningen er højt – og på niveau med 
kendskabet til statistikbureauerne i fx Sverige 
og Australien.  
 

Befolkningen har høj tillid til institutionen – og lidt lavere til udvalgte statistikker 

Danskerne har traditionelt et højt niveau af tillid til hinanden og landets institutioner i international 
målestok. Det gælder også Danmarks Statistik, som nyder stor tillid i befolkningen – både nu og i 
tidligere undersøgelser. 85 pct. af dem, der som minimum kender navnet Danmarks Statistik, giver 
udtryk for, at de har stor eller nogen grad af tillid til institutionen. Tilliden til Danmarks Statistik mod-
svarer niveauet for institutioner som domstolene, Nationalbanken og politiet. 6 pct. af dem, der mindst 
kender navnet Danmarks Statistik, har mistillid til institutionen. Under 1 pct. har stor mistillid. Tilliden 
er størst i Region Hovedstaden og blandt personer med længere uddannelser. 
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Tilliden til at enkelte kon-
krete statistikker afspejler 
den reelle udvikling i 
samfundet ligger på et 
lavere niveau end tilliden til 
institutionen Danmarks 
Statistik. 58 pct. mener, at 
statistikken om den 
økonomiske vækst eller BNP 
afspejler virkeligheden, 
mens kun 49 pct. mener, at 
arbejdsløshedsstatistikken 
gør det. Omvendt er 35 pct. 
uenige i, at arbejdsløsheds-
tallene giver et reelt billede. 
 
To ud af tre har tillid til upolitisk statistik  
Af de danskere, der som minimum har hørt navnet Danmarks Statistik, har to ud af tre, 67 pct., tillid til, 
at tal fra institutionen ikke er påvirket af politiske hensyn. 12 pct. er uenige i varierende grad – langt 

flest ”kun” uenige, mens 2 pct. er ”meget 
uenige” i, at statistikken er upolitisk. Tilliden 
er lidt højere blandt dem, der har et større 
kendskab til institutionen end bare at have 
hørt navnet. Lidt færre kvinder end mænd er 
enige i, at statistikken er upolitisk. De 35-44-
årige har med en andel på 75 pct. højest tillid 
til neutraliteten, mens den mest skeptiske al-
dersgruppe er de 18-24-årige, hvor kun 57 
pct. er enige.  
 

I international målestok ligger Danmark relativt højt. Med 67 pct. enige i, at statistikken er upolitisk 
følger Danmark efter Sverige. Danmark og New Zealand har samtidig de mindste andele, der er uenige i 
neutraliteten. Storbritannien og Luxembourg har dog opgjort andelen af hele befolkningen, mens de 
øvrige er baseret på personer med i hvert fald et minimum af kendskab til institutionen. 
  
Få er bekymrede for fortrolig behandling af deres oplysninger  
Tillid til, at Danmarks Statistik behandler de 
indsamlede data fortroligt har altid været en 
central værdi for Danmarks Statistik, og 
denne tillid ligger på et højt niveau. 86 pct. af 
de danskere, der som minimum kender 
institutionens navn, har tillid til fortrolig 
behandling af deres oplysninger. Næsten 10 
pct. svarer ved ikke, mens 5 pct. er uenige.  
 
Personer med længere uddannelse tror i 
højere grad på fortrolig behandling af 
oplysninger end personer med kortere 
uddannelser. Der er begrænsede muligheder for internationale sammenligninger, men både i Sverige og 
Danmark er der et højt niveau af tillid til fortrolig behandling af oplysninger. 
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Tæt på hver anden dansker har kontakt med Danmarks Statistik 
Tæt på halvdelen af danskerne, 44 pct., 
angiver, at de har haft kontakt med 
Danmarks Statistik på en eller flere måder de 
seneste to år. Langt flest har kontakt ved at 
benytte hjemmesiden eller statistikbanken. 
De yngste har haft mest kontakt, og andelen 
med kontakt falder med alderen. Blandt 
befolkningen på 65+ har mindre end halvt så 
mange haft kontakt som blandt yngre op til 
35 år. Studerende er den gruppe, hvor flest 
har haft kontakt med Danmarks Statistik. 

 
Hver femte har svært ved at finde de oplysninger de søger 
Næsten to ud af tre af dem, som har haft kontakt med Danmarks Statistik de seneste to år, 64 pct., giver 
udtryk for, at de har ”let” eller ”ret let” ved at finde de oplysninger, de søger hos Danmarks Statistik. 20 
pct. har ”ret svært” eller ”svært” ved at finde oplysninger. Relativt mange svarer ”ved ikke” til 
spørgsmålet.  
 
 
Undersøgelsen er gennemført af Epinion for Danmarks Statistik i februar 2016. De internationale 
resultater stammer fra undersøgelser lavet af de enkelte landes statistikbureauer. Henvisninger kan 
findes i den fulde rapport, se indledningen. 
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